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ОЦІНКА РИЗИКУ ВІД ВПЛИВУ ЗАВИСЛИХ УЛЬТРАДИСПЕРСНИХ 

ЧАСТИНОК ПРОМИСЛОВОГО АЕРОЗОЛЮ НА РОБОЧИХ МІСЦЯХ 

ПРАЦІВНИКІВ МАШИНОБУДІВНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

Шаравара Л. П., Дмитруха Н. М. 

 
Вступ. Згідно літературних даних значна кількість працівників в світі 

зазнає впливу завислих ультрадисперсних частинок, присутніх у повітрі 

робочої зони, які утворюються під час різних технологічних процесів 

(високотермічні процеси плавлення, зварювання, нагрівання металів та 

механічні процеси, такі як механічна обробка або шліфування) [1-3]. 

Доведено, що саме завислі частинки ультрадисперсного діапазону можуть 

накопичуватись в різних органах та тканинах, призводити до негативних 

наслідків для здоров’я працівників [4-7]. Тому, проведення оцінки ризиків 

від впливу завислих частинок ультрадисперсного діапазону, присутніх на 

робочих місцях, та управління ними є важливими питаннями для 

профілактичної медицини. 

Мета дослідження. Провести оцінку ризику від впливу завислих 

ультрадисперсних частинок промислового аерозолю на робочих місцях 

працівників машинобудівного підприємства. 

Матеріали та методи. Дослідження вмісту завислих частинок 

ультрадисперсного діапазону промислового аерозолю на робочих місцях 

працівників машинобудівного підприємства проводили за допомогою 

портативного скануючого спектрометру Nanoscan 3910 (США). Отриманні 

данні представлені у вигляді медіани з міжквартільним розмахом – Me (Q25; 

Q75). Оцінку ризиків проводили згідно методичних рекомендацій «Оцінка 

ризиків для здоров’я працівників від забруднення повітря робочої зони 

хімічними речовинами», затверджені Наказом Міністерства охорони 

здоров’я України від 02 березня 2024 року № 358 [8]. Розраховували 

коефіцієнти небезпеки HQ шляхом порівняння фактичних концентрацій 

завислих частинок з орієнтовно безпечними рівнями для наночастинок, 

запропонованих ВООЗ (для наночастинок металів, оксидів металів та 

інших наноматеріалів зі щільністю ≥ 6 кг/м3 – не більше 20 000 

частинок/см3, а для наноматеріалів зі щільністю ≤ 6 кг/м3 – не більше 40 000 

частинок/см3). 

Результати та їх обговорення. Визначення вмісту завислих частинок 

ультрадисперсного діапазону довели їх присутність у повітрі робочої зони 

працівників машинобудівного підприємства при проведенні плавлення 

металів та механічній обробці деталей. Так, концентрація завислих 

частинок на робочому місці зварювальника склала 88804,54 (58448,1; 

151032,2) частинок/см3, на робочому місці плавильника металу та сплавів 
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– 97669,92 (89746,33; 1100592,0) частинок/см3, на робочому місці 

шліфувальника – 43246,76 (41690,05; 98154,38) частинок/см3, на робочому 

місці обрубувача – 52620,90 (31672,78; 61239,35) частинок/см3. Також 

вміст завислих частинок досліджували у працівників контрольної групи 

(працівники відділу заводоуправління), умови праці яких відповідають 

допустимим. Для визначення найбільших факторів ризику дослідження 

концентрації завислих частинок проводили при різних видах зварювання 

та плавлення металу. Встановлено, що при зварюванні неплавким 

електродом в середовищі захисного газу (аргон) (апарат для 

аргонодугового зварювання «Fronius Magic Wave 2200») концентрація 

завислих частинок склала 124286,5 (69586,51; 235203,5) частинок/см3, при 

механізованому зварюванні електродом, що плавиться в середовищі 

захисного газу (вуглекислий газ) (зварювальний напівавтомат «ПДГ−216») 

– 69717,43 (20084,53; 75404,82) частинок/см3, при використанні ручного 

дугового зварювання – 114793,9 (75979,7; 155710,5) частинок/см3. 

Найбільша концентрація завислих ультра дисперсних частинок була 

зафіксована при зварюванні неплавким електродом в середовищі захисного 

газу (аргон) та використанні ручного дугового зварювання. На 

досліджуваному підприємстві для плавлення металів та сплавів 

використовували два види плавлення: відкрите плавлення металів при 

роботі печі ЕІ-96ГЛ та вакуумне плавлення при роботі вакуумно-

індукційної печі ВНП-100. Встановлено, що при відкритому плавлення 

концентрація завислих частинок склала 104108,6 (88852,62; 126004,1) 

частинок/см3, а при вакуумному плавленні концентрація завислих частинок 

була меншою у 4,7 разів і склала 22281,77 (9522,79; 39678,40) частинок/см3. 

Розраховані данні коефіцієнтів небезпеки в залежності від щільності 

складових елементів для зварювальника склали HQ=4,44 та HQ=2,22, для 

плавильника металу та сплавів - HQ=4,88 та HQ=2,44, для шліфувальника 

- HQ=2,16 та HQ=1,08, для обрубувача - HQ=2,63 та HQ=1,32, для 

працівників контролю - HQ=0,37 та HQ=0,19, відповідно. При різних видах 

зварювання рівень ризику був різний, найбільший встановлений при 

зварюванні неплавким електродом в середовищі захисного газу (аргон) 

(HQ=6,21 та HQ=3,11) та ручному дуговому зварюванні (HQ=5,76 та 

HQ=2,86), найменший - при механізованому зварюванні електродом, що 

плавиться в середовищі захисного газу (вуглекислий газ) (HQ=3,49 та 

HQ=1,74). Роботи при різних видах плавлення також мали різний 

коефіцієнт небезпеки, так при відкритому виді плавлення металу вони 

склали HQ=5,21 та HQ=2,6, при вакуумному виді плавлення - HQ=1,11 та 

HQ=0,6. 
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Висновки. Отримані дані, щодо вмісту завислих частинок 

ультрадисперсного діапазону промислового аерозолю на робочих місцях 

працівників і розраховані коефіцієнти небезпеки, підтверджують 

можливість виникнення негативних наслідків при проведенні даних видів 

робіт. Всі розраховані коефіцієнти небезпеки можна вважати небезпечними 

(HQ>1), окрім коефіцієнтів небезпеки розрахованих для працівників 

контрольної групи та плавильників (HQ<1), які зайняті плавленням металу 

вакуумним способом. Отримані данні дозволять провести ранжування 

рівнів ризику серед працюючих машинобудівного підприємства для 

визначення та проведення першочергових заходів профілактики та 

управління ризиками. 
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ОНКОЛОГІЧНА ЗАХВОРЮВАНІСТЬ НАСЕЛЕННЯ ТА РОЛЬ 

КАНЦЕРОГЕННИХ СПОЛУК 

Швагер О.В., Кучеренко О.С. 

 
На сьогодні проблема захворюваності та смертності від раку є однією з 

найактуальніших у сучасній медицині. Експерти Міжнародного агентства 

з вивчення раку зазначають, що фактори навколишнього середовища, 

побуту та виробництва сприяють розвитку близько 80 % онкологічних 

захворювань, при цьому до 70 % з них мають хімічне походження. 

Враховуючи це, фахівці, що займаються питаннями раку, на Міжнародній 

конференції ВООЗ у своїй декларації з закликом до дій підкреслюють, що 

більшість онкологічних захворювань, пов'язаних з екологічними та 

виробничими чинниками, можна попередити. Разом з тим, вони 

наголошують на тому, що первинна профілактика, яка спрямована на 

запобігання впливу на організм канцерогенних сполук та їх модифікаторів, 

залишається найефективнішим способом попередження розвитку 

онкологічних хвороб. 

Мета роботи полягала в обґрунтуванні ролі хімічних канцерогенів 

атмосферного повітря у формуванні онкологічної захворюваності населення. 

Матеріали та методи. Для досягнення поставленої в роботі мети нами 

були проаналізовані ретроспективні дані щодо стану забруднення 

атмосферного повітря м. Києва хімічними канцерогенами (бенз(а)пірен, 

бензол, формальдегід, хром, нікель, кадмій, свинець, N-нітрозодиетиламін, 

N-нітрозодиметиламін) за двадцять років (з 1992 по 2012 роки). За основу 

було взято результати власних досліджень та дані постів спостережень 

Центральної геофізичної обсерваторії Міністерства з надзвичайних 

ситуацій України. Паралельно була проаналізована інформація щодо 

онкозахворюваності населення м. Києва (загальна та окремі локалізації) у 

динаміці багаторічних спостережень за цей же період за даними 

Національного канцер-реєстру України. Математичну обробку результатів 

виконували за допомогою загальноприйнятих методів медичної статистики 

із застосуванням комп’ютерних програм “Statistica 6.0”. Для пошуку 

кількісних зв’язків між аерогенним навантаженням хімічних канцерогенів 

та онкозахворюваністю населення використовували кореляційний аналіз з 

визначенням коефіцієнта кореляції, його похибки та достовірності, а для 
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